

**Молодые ученые о праве и правах человека  
(обзор материалов секции магистрантов и аспирантов  
межвузовского конкурса  
«Новые голоса в науке: идеи и проекты»)**

18–19 мая 2016 года в Гуманитарном университете успешно прошли Дни науки, в программу которых вошли межвузовский конкурс «Новые голоса в науке: идеи и проекты», межвузовский круглый стол «Защита избирательных прав граждан в России» и многое другое. На второй день состоялась секция магистрантов и аспирантов, объединившая будущих юристов и политологов. Членами жюри выступили адвокат, канд. юрид. наук, доцент юридического факультета Гуманитарного университета (далее – ЮФ ГУ) Л. М. Чуркина, магистр частного права, старший преподаватель ЮФ ГУ В. М. Танаев, д-р полит. наук, завкафедрой прав человека, замдекана ЮФ ГУ С. И. Глушкова.

Конкурсная секция объединила магистрантов и аспирантов по направлениям «Юриспруденция» и «Политические науки и регионоведение». Молодые ученые представили оригинальные доклады по тематике своих магистерских и кандидатских диссертаций либо на свободную тему. Представленные магистрантами и аспирантами работы были посвящены актуальным проблемам юридической и политической науки.

Активным участником дискуссий выступил магистр права Университета Париж-Запад (Франция), а ныне магистрант 1-го курса ЮФ ГУ **Оливер Йоксимович**.

**Роль и место Уполномоченного по правам человека в РФ в сфере оказания бесплатной юридической помощи в России** проанализировала в своем докладе аспирант 1-го курса ЮФ ГУ, заместитель директора КГУ «Государственное юридическое бюро по Свердловской области» **И. В. Чарикова**. Она отметила, что хотя институт российского омбудсмана не входит в систему бесплатной юридической помощи, закрепленную в соответствующем законе «О бесплатной юридической помощи в РФ», однако он играет существенную роль, фактически выступая связующим «мостом» между властью и гражданским обществом, а также медиатором при разрешении конфликтов между человеком и властью. В целом И. Чарикова рассмотрела важную проблему особого статуса Уполномоченного по правам человека в РФ в системе защиты прав и свобод человека.

Аспирант 2-го курса ЮФ ГУ **Т. В. Чупрякова** представила результаты своего научного исследования в докладе «**Образованность юристов: теоретическое осмысление**». Соотношение понятий «уровень образования» и «уровень образованности», категорий «образование» и «знание», неспособность российских вузов проконтролировать усвоение студентом тех или иных компетенций, закрепленных в ФГОС по отдельным направлениям, – эти и другие проблемы стали основой для оригинальных выводов докладчика. Она обратила внимание участников сек-

---

\* **Светлана Игоревна Глушкова**, д-р полит. наук, завкафедрой прав человека, директор Центра правового просвещения и прав человека АНО ВО «Гуманитарный университет» (г. Екатеринбург), приглашенный профессор Университета Париж-Запад (Франция).

\*\* **Людмила Михайловна Чуркина**, адвокат, канд. юрид. наук, доцент кафедры европейского права и сравнительного правоведения юридического факультета АНО ВО «Гуманитарный университет» (Екатеринбург).

ции на важность для анализа содержания и качества юридического образования таких категорий, как «реальное, заявленное и потенциальное знание», введенных в научный оборот известными уральскими социологами Г. Е. Зборовским и Е. А. Шуклиной. Выступление Т. В. Чупряковой вызвало активную дискуссию среди участников секции, которые поддержали основные выводы докладчика: 1) для юридического образования характерно состояние поиска оптимального соотношения между ценностями индивидуального и публичного характера, а также баланса между требованиями практики и государственными стандартами обучения; 2) в отличие от юридического образования, имеющего временные границы, образованность юриста не ограничена во времени и прямо пропорциональна самообразованию.

Магистрант 1-го курса ЮФ ГУ **А. Е. Шелест** представила оригинальный доклад на тему «**Личная свобода или безопасность?**». Перед выступлением она поделилась с участниками секции впечатлениями о только что пройденной (с 10 по 18 мая 2016 года) стажировке на кафедре международного права Российского университета дружбы народов (г. Москва) и ознакомительной практике в Информационном офисе ООН в Москве, которые стали возможны благодаря вступлению ЮФ ГУ в Консорциум университетов по подготовке магистров по программе «Международная защита прав человека». Консорциум действует при поддержке УВКПЧ ООН и МИД России и объединяет такие российские вузы, как МГИМО, РУДН и РГГУ (г. Москва), КФУ (г. Казань), ВГУ (г. Воронеж), ПГНИУ (г. Пермь) и три вуза, находящиеся в г. Екатеринбурге: УрФУ, УрГЮУ и Гуманитарный университет. А. Шелест отметила, что в современных условиях, когда мир стоит на грани новой мировой войны и основные ресурсы почти всех государств направлены на борьбу с терроризмом, правительства многих стран отдают предпочтение государственной безопасности, существенно либо незначительно ограничивая права своих граждан. Особое внимание участников она обратила на актуальность (особенно в современных условиях мощных миграционных потоков) идей Г. Баума, представившего в апреле 2016 года свое исследование современных политических и правовых процессов в Ельцин-центре г. Екатеринбурга. Так, А. Шелест выразила солидарность с рядом прогрессивных идей этого известного немецкого политика, автора книги «Спасти права граждан. Свобода или безопасность. Полемиические заметки»<sup>1</sup>. Надо отметить, что данное произведение получило поддержку многих читателей и исследователей из разных стран мира, прежде всего в отношении приоритета права человека на частную жизнь и на личную свободу.

Интерес и активные обсуждения участников секции вызвали доклады следующих аспирантов Гуманитарного университета: **В. А. Упорова** (1-й курс, ЮФ) на тему «Элементы нормоконтроля», **Е. Н. Чуфаровой** (1-й курс, ЮФ) на тему «Правовая лингвистика и правовой язык: сложности определения», **К. Э. Мартынова** (1-й курс, направление «Политические науки и регионоведение») на тему «Перспективы развития гражданского общества в России», **М. Глоба** (2-й курс, ЮФ) на тему «Понятие и признаки правовых позиций высших судов России: теоретико-правовой аспект».

Анализ практики Европейского суда по правам человека представили аспиранты 2-го курса, преподаватели ЮФ ГУ **Е. А. Дербышева** в докладе «**О соотношении принципа правовой определенности с другими правовыми понятиями**» и **А. Ю. Маракулин** в докладе «**Защита права собственности в практике Европейского суда по правам человека**». Так, Е. А. Дербышева, рассматривая принцип правовой определенности как гарант стабильности и устойчивости положения участников правоотношений, представила анализ сле-

<sup>1</sup> Баум Г. Спасти права граждан. Свобода или безопасность. Полемиические заметки. – М. : Сектор ; Фонд Фридриха Науманна, 2015. – 136 с.

дующих постановлений Европейского суда по правам человека: «Мицци против Мальты», «Александр Волков против Украины», «Ашур против Франции», «Мельник против Украины». Наряду с этим она отметила, что наиболее известными делами, при рассмотрении принципа правовой определенности как принципа, обеспечивающего стабильность вступивших в законную силу судебных решений, являются такие постановления Европейского суда по правам человека, как «Брумареску против Румынии», «Рябых против России», «Волкова против России».

Большой интерес среди участников секции вызвал доклад магистранта 2-го курса, преподавателя ЮФ ГУ, известного в Екатеринбурге писателя-фантаста, первого Уполномоченного по правам студентов ЮФ ГУ **А. Н. Рундквиста** на тему «**Принцип справедливости в теории, в российском законодательстве и в практике Конституционного Суда РФ**». Применяя разнообразный методологический инструментарий, он проанализировал понятие справедливости с использованием естественно-правового, позитивистского, социологического подходов, субъективного и объективного аспектов, отраслевого законодательства. Так, А. Рундквист отметил, что в трудовом законодательстве принцип справедливости связан со справедливыми условиями труда и справедливой зарплатой, в гражданском законодательстве – с добросовестностью, равенством, разумностью, эквивалентностью и гуманизмом, в уголовном законодательстве – с такими категориями, как справедливое судебное разбирательство и справедливое судебное решение. Наряду с этим докладчик представил свое авторское определение принципа справедливости, которое вызвало оживленную дискуссию.

Несомненной заслугой участников конкурса являются профессионально выполненные презентации, которые позволили эффективно донести до аудитории необходимую информацию и достойно оценить доклад со стороны членов жюри.

Подводя итоги работы конкурсной секции, члены жюри отметили высокий уровень представленных научных исследований магистрантов и аспирантов по направлениям «Юриспруденция» и «Политические науки и регионоведение», вручили почетные грамоты и памятные призы **финалистам конкурса** (1-е место – А. Ю. Маракулин, 2-е место – В. А. Упоров, 3-е место – Е. А. Дербышева) и победителям в номинациях. Так, в номинации «**За практическую значимость**» победила И. В. Чарикова, в номинации «**Самая актуальная тема**» – Т. В. Чупрякова, а в номинации «**Самая креативная презентация**» – А. Н. Рундквист. Все участники секции получили рекомендации к публикации тезисов своих докладов в сборнике межвузовского конкурса Гуманитарного университета «Новые голоса в науке: идеи и проекты» не только от научных руководителей, но и от членов жюри.

Благодарим за содействие в подготовке молодых ученых к конкурсу творческих работ, научных руководителей аспирантов и магистрантов, в частности д-ра юрид. наук, профессора, завкафедрой публичного права, декана юридического факультета ГУ, приглашенного профессора Университета Париж-Запад (Франция) А. П. Семитко и д-ра полит. наук, профессора, завкафедрой прав человека ЮФ ГУ, приглашенного профессора Университета Париж-Запад (Франция) С. И. Глушкову. Благодарим членов жюри (канд. юрид. наук Л. М. Чуркина, ст. преподаватель В. М. Танаев) за ценные советы и рекомендации участникам конкурса.

Желаем магистрантам и аспирантам – участникам конкурса новых успехов, творческого вдохновения и удачных проектов!

**Glushkova Svetlana Igorevna,**

Doctor of Political Science, Professor, Head of Human Rights Chair,  
Director of the Centre for Human Rights and Legal Education,  
Liberal Arts University – University for Humanities (Ekaterinburg);  
Visiting Professor of Université Paris X – Nanterre (France)

**Churkina Lyudmila Mihailovna,**

Attorney, Candidate of Law, Associate Professor at the European Law  
and Comparative Law Chair, Legal Department,  
Liberal Arts University – University for Humanities (Ekaterinburg)

**Young scientists on Law and Human Rights (the overview of Master students'  
and Postgraduates' materials of Inter-University Contest «New Voices in Science:  
Ideas and Projects»)**